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Aga kui aeg sai täis, läkitas Jumal oma Poja, kes sündis naisest, sündis Seaduse alla. Gl 4:4

„Saadud teenetmärk teeb tänulikuks ja alandlikuks“
Kaarli koguduse inimesed said 30. jaanuaril kuulda ja 
lugeda rõõmustavat uudist. Vabariigi President allkirjastas 
otsuse riiklike autasude andmise kohta ning märgatute 
ja tunnustatud isikute seas oli ka Kaarli koguduse laste-
töö juht ja kooli direktor Signe Aus. President omistas talle 
Valgetähe IV klassi teenetemärgi – kõrge tunnustuse tema 
pikaajalise ja silmapaistva töö eest koolijuhi ning haridus-
elu edendajana Tallinnas.
Signe on olnud nii koguduse lasteaia kui ka kooli arengu-
mootor nende algusaegadest peale. Tema hoolsa juhti-
mise all on organisatsioon kasvanud ja arenenud tugevaks 
õppeasutuseks. Kolleegide sõnul iseloomustavad Signet 
sihikindlus, süsteemsus ja järjekindel pühendumine. Esile 
tuuakse ka tema oskus näha tervikpilti, võtta keerulistes 
olukordades vastu tasakaalukaid otsuseid ning hoida ja 

Armsad, ristiinimesed!
„Ära mine võõrasse kloostrisse oma lauluraamatuga,“ õpetab tark vanasõna. Näitame arukust ja lugupidamist, kui 
kõigepealt õpime selgeks meie võõrustaja kodukorra. Austades seal kehtivaid seadusi ja neid järgides, ei valmista me 
sõnade ega tegudega kellelegi meelehärmi ega kuritarvita külalislahkust. Nõnda saame kogeda majaisanda armas-
tust, mis väljendub tema soosingus, hoolitsuses ja kaitses.
Ülalöeldu on metafoor kirjeldamaks inimeste õiget käitumist Jumala loodud maailmas. Kõiges, Jumala teostuses, 
valitseb seaduspärasus. Universum eksisteerib loodusseaduste alusel. Jumala ja inimeste heaks omavaheliseks läbi-
saamiseks on antud Issanda Seadus. See aegumatu Jumala Sõna on üles tähendatud Vanas Testamendis, viiendas 
Moosese raamatus. 
Piibel on eesti keeles kättesaadav olnud ligi 290 aastat. Pühakiri on andnud hindamatu panuse meie emakeele ja 
rahvuskultuuri arengusse. Võtkem siis emakeelepäeval, 14. märtsil, usu kinnitamiseks lugeda Psalmi 119, mis algab 
sõnadega: „Õndsad on need, kelle elutee on laitmatu, kes käivad Issanda Seaduse järgi!“
Sõnakuulelikkus Seadusele tagas Issanda omandrahvale rikkaliku viljasaagi ja rahu ehk õnnistuse. Paraku lõid hiilgus 
ja jõukus soodsa pinnase „oma lauluraamatu“ loomiseks. Sinna kirjutatud „salmide“ kaudu kaugenesid iisraellased 
Jumala Seadusest ja Lepingu täitmisest. Ei ole võimalik tõmmata piire taevase Isa armastuse suurusele! Avamaks 
oma rahva silmi ja juhtimaks neid pimedusest tagasi Seaduse valguse juurde, saatis Issand neile vaimulikuks teeju-
hiks oma taevase saadiku. 
Kevadpäevade alguses, 25. märtsil, tähistame paastumaarjapäeva, mida kutsutakse ka Issanda kuulutamise pühaks. 
Mõtleme tänutundes neitsi Maarja vastusele, mille ta andis ingel Gabrielile: „Vaata, siin on Issanda teenija, sündigu 
mulle sinu sõna järgi!“ (Lk 1:38)
Ajal, mil Iisraeli rahvas elas vaimses „pimeduses“, täitus ettekuulutus: „Aga kui aeg sai täis, läkitas Jumal oma Poja, 
kes sündis naisest, sündis Seaduse alla.“ (Gl 4:4) Õnnistegija tõestas maa peal elades, et Jumala korraldused ei ole 
kellelegi rängaks koormaks, vaid need on „mu jalale lambiks ja valguseks mu teerajal.“ (Ps 119:105)
Palmipuudepühal võeti Jeesust Jeruusalemmas vastu kui kuningat. Jeesuse ülesanne ei olnud aga muuta riigikorda, 
vaid päästa rahva seast kadunuid – neid, kes ei mõistnud vastata Maarja sõnadega, kelle kirjutatud „salmid“ olid 
Jumalale vastumeelsed ja kes ei osutanud abi poolsurnud ligimesele.
Armas Püha Vaim, aita meid siin külalislahkes maailmas käituda Issanda Seaduse ja Jeesuse õpetuse järgi, sest 
nende järgimine toob õnnistuse maises elus ja avab ukse igavesse ellu. „Taevas ja maa hävivad, aga minu sõnad ei 
hävi.“ (Lk 21:33)

Diakon Tiit Zeiger

Kaarli Kooli juht Signe Aus ja president Alar Karis.



arendada meeskonda ühtse ja moti-
veerituna.
Signe Aus: „Saadud teenetemärk 
teeb tänulikuks ja alandlikuks. Kaarli 
koguduse lastetöö ja Kaarli Kool on 
lisaks minule olnud paljude inimeste 
töö, panus ja unistus. On suur rõõm, 
et seda on märgatud ja tunnustatud. 
Keegi meist ei ole teinud oma tööd tänu 
või tunnustuse ootuses, kuid ikkagi on 
tore, kui keegi vahel pai teeb. Selline 
märkamine annab kindlasti jõudu ja 
motivatsiooni edaspidiseks.“
Valgetähe teenetemärk asutati 1936. 
aastal eesti rahva vabadusvõitluse 
mälestamiseks. Seda antakse riigi- 
või kohaliku omavalitsuse teenistuses 
olevatele isikutele, samuti majanduse, 
hariduse, teaduse, kultuuri või spordi 
alal osutatud teenete ning muude üld-
kasulike saavutuste tunnustamiseks.
Okupatsioonieelsele ajale mõeldes 
tuleb meeles pidada, et kuni 7. oktoob-
rini 1936 ei antud muid riiklikke au- ega 
teenetemärke peale Vabadusristi. See 
autasu asutati 24. veebruaril 1919 
Vabadussõjaaegsete teenete tunnus-
tamiseks ning on sõjaline aumärk, 
mida antakse Eesti iseseisvuse kaits-
misel peetava sõja puhul. Vabadusristi 
andmine lõpetati 19. juuni 1925 seadu-
sega, kuid seda võib uuesti anda Eesti 
iseseisvuse kaitsmiseks peetava sõja 
korral. 
Asutava Kogu eesmärk oli rajada 
võrdsete inimeste ühiskond, kus avalik 
võim ei tee inimestel vahet. Nii sätestati 
1920. aasta põhiseaduse §-s 7: „Eesti 
Vabariik ei anna autähti ega aumärke 
oma kodanikele, välja arvatud kaitse-
väelastele sõja ajal. Samuti ei ole Eesti 
kodanikel õigust vastu võtta võõraste 
riikide aumärke ega autähti.“ Selline 
keeld põhjustas aga raskusi diplo-
maatias, sest välisvisiitidel on tavaks 
jagada vastastikku au- ja teenete-
märke. Eesti neid anda ei saanud, kuid 
väljapääs leiti seltskondlikes märkides, 
mida kasutati ka diplomaatiliste tavade 
järgimiseks.
Kui riigipea ei anna või annab vähe 
teenetemärke, asutavad tunnustus-
märke seltsid, ametkonnad ja omava-
litsused. Sõjaeelses Eestis olid oma 
märgid Eesti Punasel Ristil ja Kaitselii-
dul. Kaitseliidu poolt Eesti iseseisvuse 
kümnenda aastapäeva tähistamiseks 
asutatud Kotkarist anti riigikaitselise 

töö tunnustamiseks.
1936. aasta seadusega asutati kaks 
uut riiklikku teenetemärki – Eesti ise-
seisvuse väljakuulutamise päeva, 
24. veebruari 1918 mälestamiseks ja 
riikliku ülesehitustöö tunnustamiseks 
Riigivapi teenetemärk ning eesti rahva 
vabadusvõitluste mälestamiseks Val-
getähe teenetemärk. Sama seadu-
sega muudeti Eesti Punase Risti ja 
Kaitseliidu märgid riiklikeks teenete-
märkideks.
Signe Ausile omistatud teenetemärgi 
valguses on sobiv vaadata, millised 
vabariigiaegses Kaarli gümnaasiumis 
töötanud õpetajad on teenetemärke 
saanud. Alljärgnev ülevaade ei ole 
kindlasti ammendav.
Leopold Raudkepp (1877–1948), kooli-
õpetaja, luuletaja ja vaimulik, oli 
aastatel 1919–1932 Kaarli kogu-
duse eragümnaasiumi direktor ja 
1932–1936 ka kooli pidaja. Talle omis-
tati 1929. aastal Eesti Punase Risti 
mälestusmärgi II järgu I aste. Seda 
teenetemärki anti eesti rahva ene-
sealgatuse ja seltskondliku tegevuse 
tunnustamiseks.
Mihkel Lüdig (1880–1958) oli 1918–
1919 laulmise õpetaja. 1939 sai Eesti 
Punase Risti III klassi teenetemärgi.
Aleksandrine Pedusaar (1889–1974) oli 
1918–1919 prantsuse keele ja ajaloo 
õpetaja. Talle omistati 1940. aastal 
Valgetähe IV klassi teenetemärk.
Friedrich Stockholm (1884–1968) oli 
usuõpetaja 1918–1922 ja 1926–1927. 
Omistatud Eesti Punase Risti mäles-
tusmärgi II järgu II aste (1927) ja I aste 
(1929) ning I järgu II aste (1934) ja I 
järgu I aste (1936), Kaitseliidu Kotka-
risti III klassi teenetemärk 1934.

L. Raudkepp Eesti Punase Risti mälestusmärgiga 

Artur Soomre (1890–1944) oli usuõpe-
taja 1919–1935 ning sai 1939. a Eesti 
Punase Risti III klassi teenetemärgi.
Voldemar Resev-Resel (1884–1942) oli 
võimlemise õpetaja 1919. aastal. Tema 
sai Kotkaristi V klassi teenetemärgi ja 
Eesti Punase Risti mälestusmärgi II 
järgu II aste 1933, seega ajal, mil need 
olid seltskondlikud teenetemärgid.
Ernst Julius Saareste (Saaberg) (1892–
1944) oli 1919–1920 kooli arst. Vaba-
dussõjas teenis ta ratsarügemendis 
vanemarstina ning sai teenete eest 
Vabadusristi I liigi 3. järgu 1920. a.
Bruno Hasselblatt (1886–1951) oli aas-
tatel 1920–23 ja 1925–26 usuõpetaja. 
Talle omistati 1933. a Eesti Punase 
Risti mälestusmärgi II järgu II aste.
Martin Kahu (1886–1970) oli 1920–
1922 eesti keele, matemaatika ja 
laulmisõpetaja. Talle omistati 1921. a 
Eesti Punase Risti III klassi teenete-
märk ja 1929. a sama organisatsiooni 
mälestusmärgi II järgu II aste.
Anton Kasemets (1890–1978) oli 
1920–1922 muusikaõpetaja. 1939 sai 
Punase Risti IV klassi teenetemärgi.
Leida Taklaja (1897–1950) oli võim-
lemisõpetaja aastatel 1921–1925 
ja 1928–1929. Talle omistati Eesti 
Punase Risti V klassi teenetemärgi 
1940. aastal.
Kristjan Raud (1865–1943) oli 1922–
1932 joonistamisõpetaja. Temale anti 
1935. a Eesti Punase Risti mälestus-
märgi II järgu II aste ja riikliku teene-
temärgina Eesti Punase Risti III klassi 
teenetemärk 1938. a.
Harald Perli (1891–1953) oli tervis-
hoiu õpetaja 1923–1930. Teenete 
eest Vabadussõjas sai ta 1920. aastal 
Vabadusristi I liigi 3. järgu ning 1940. 
aastal lisandus sellele Valgetähe III 
klassi teenetemärk.
Aleksander Kapp (1874–1940) oli usu-
õpetaja 1926–1931. Sai 1934 Punase 
Risti mälestusmärgi I järgu II astme
Viktor Voldemar Alexander Neggo 
(1890–1942) oli aastatel 1926–1931 
Kaarli Eragümnaasiumi  matemaa-
tika õpetaja. Talle on omistatud: Eesti 
Punase Risti mälestusmärgi II järgu II 
aste (1929); Kotkaristi V klassi teene-
temärk (1930) ja Valgetähe IV klassi 
teenetemärk (1938).

Vootele Hansen ja Külli Saard
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USUSÕNASTIK. Kõrb on paljude oluliste piib-
lisündmuste tegevuspaik. Neist olulisemad on Iisraeli kõr-
berännak tõotatud maale, millest jutustatakse Moosese 
raamatutes ja Jeesuse kiusamisest kõrbes (Mk 1:12–13 ja 
paralleelid). Kõrberännakut on tõlgendatud juba Pauluse 
kirjades kristlaste elu võrdpildina – kõrb on maailm, mil-
les viibivad kristlased, kes on teel tõotatud maa ehk taeva 
poole (vt 1Kr 10:1 jj). Kõrb on ambivalentse tähendusega 
sümbol. Inimasustusest väljaspoole jääva keskkonnana 
on kõrb üksinduse paik, ent kuna seal leidsid aset Jumala 
suured teod, sünboliseerib kõrb samal ajal Jumala ligiole-
kut. Egiptuse varakristlikud askeedid eemaldusid Jeesust 
jäljendades kõrbesse, et kogeda seal Jumala ligiolekut. 
Tuntuim sellistest askeetidest on Püha Antonius (surn 
356), kelle nime kandev kabel asus keskajal ka Tõnis-
mäel. Seda võib pidada Kaarli kiriku kaugeks esivane-
maks. Kuna Tõnismägi on saanud nime tolle kabeli järgi 
(Antonius=eesti Tõnis), siis on Kaarli kirikul ja kogudusel 
olemas ka teatud side Püha Antoniuse ning kõrbeisade 
traditsiooniga.

Abiõpetaja Jaan Lahe

OSALUSTASU 3€

LOENGUSARI 
ÕP ARNE HIOBIGA

3. MÄRTS 
Loomine, langus ja ajaloo käik 

10. MÄRTS 
Jeesus Kristus – ajaloo kulminatsioon 

17. MÄRTS 
Vanakiriklik ühtsus ja idakirik 

24. MÄRTS 
Keskaegne kirikulõhe ja läänekirik 

31. MÄRTS 
Tulevane ajastu – maa peal ja taevas 

Teisipäeviti kell 18.30 Kaarli koguduse majas

TEOLOOGIARING 
 26. märtsil kell 18.15

koguduse majas.

Eilert Hermsi essee “Ilmutus”.

Registreerime jaan.lahe@kaarlikogudus.ee
Osavõtutasu 3€.

Osaleda saab ka veebi vahendusel

PIIBLISEMINAR 
 19. märtsil kell 18.15

koguduse majas. 
Tähendamissõnast kahest võlgnikust 

(Lk 7:41-43)

Sissepääs vaba.

1. veebruari seati piiskoplikul missal ametisse Forssa 
sõpruskoguduse õpetaja Sanna Kuisma. Kaarli koguduse 
poolt soovis talle Forssas Jumala õnnistust koguduse 
õpetaja Jaak Aus.

EELK konsistooriumi ees sooritasid 3. veebruaril diako-
niametieksami kolm diakonikandidaati: Bianca Mikovitš, 
Egert Nikolajevski ja Elina Kivinukk. Palju õnne Kaarli 
koguduse juhatuse liikmele Elina Kivinukale.
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15. veebruaril toimus koguduse nõukogu koosolek, kus anti 
ülevaade Kaarli kogudusest aastal 2025, kinnitati 2025. 
aasta eelarve täitmise aruanne ning 2026. aasta eelarve. 
Õpetaja Jaak Aus jagas infot EELK igapäevastest välja-
kutsetest ja teemadest – luterlik identiteet ja piibli auto-
riteet. Nõukogu liikmed tundsid huvi noorsootöö vastu 
luterlikus kirikus.

Kiriku kütte arve jaanuaris oli 6736,53 € (2025. a oli 4356 €)

4. märtsil alates kell 16
Toompuiestee 4, Tallinn



LEERIKOOL
18. jaanuar – 4. aprill 2026

Leerilaste ristimine ja õnnistamine 
4. aprillil kell 22 algaval 

ülestõusmipühaöö vigiilial.
29. märts – 21. juuni 2026

Õpetaja Jaak Aus, abiõpetaja Jaan 
Lahe, abiõpetaja Kaisa Kirikal, 
diakonid: Saima Sellak-
Martinson, Tiit Zeiger, Meelis 
Holsting. Kohtumine tuleb eelnevalt 
kokku leppida.
telefon: 5300 8086
e-post: info@kaarlikogudus.ee
kodulehekülg: www.kaarlikogudus.ee
Facebook: EELK Tallinna Toompea 
Kaarli kogudus
pank: SEB EE171010022004706006
Swedbank EE392200221011214295 
annetused remondi heaks: 
Swedbank EE902200221040614950
annetused oreli hoolduse heaks: 
Swedbank EE452200221057033689
annetused Kaarli Kooli toetuseks:
Swedbank EE332200221056298548

KOGUDUSE KANTSELEI 

MÄRTS KIRIKUS

E 10–13
T, K, N 10–13 ja 14–16
R 10–13 

Koraalikoor 
5. märtsil kell 13.
Toolivõimlemine

igal kolmapäeval kell 12. 
Seenioride klubi 

igal kolmapäeval kell 14
Ootame teid koguduse majas!

Diakooniatöö

KIRIKUKOOLI tunnid toimuvad 
pühapäeviti kell 12 

koguduse maja ruumides 
1. märtsil 

Kirikukooli ootame lapsi 
vanuses 3–15 aastat. 

PALVE JA USK – Jumal teeb nähtavaks oma armastuse meie vastu sellega, 
et Kristus suri meie eest, kui me olime alles patused. Rm 5:8
P 1. märts kell 09:45 Jeesuspalve meie maa, rahva ja elude eest

kell 10:00 Missa
E 2. märts kell 13:00 Missa

kell 18:00 Taizé palvus
T 3. märts kell 17:30 Muusikaõhtu

Olena Khaladzhi – orel. Sissepääs vaba.
JEESUS – KURJUSE VÕIMU VÕITJA – Ükski, kes on pannud käe adra külge ja 
siis vaatab tagasi, ei kõlba Jumala riigile! Lk 9:62
P 8. märts kell 09:45 Jeesuspalve meie maa, rahva ja elude eest

kell 10:00 Missa
E 9. märts kell 13:00 Missa

kell 18:00 Taizé palvus
T 10. märts kell 17:30 Muusikaõhtu.

Sebastian Johansson – orel (Stockholm). Sissepääs vaba.
ELULEIB – Kui nisuiva ei lange maasse ega sure, siis see jääb üksi, 
aga kui see sureb, siis see kannab palju vilja! Jh 12:24
P 15. märts kell 09:45 Jeesuspalve meie maa, rahva ja elude eest

kell 10:00 Missa
E 16. märts kell 13:00 Missa

kell 18:00 Taizé palvus
T 17. märts kell 17:30 Muusikaõhtu

MUBA õpilased Kristel Aeru oreliklassist. Sissepääs vaba.
KANNATUSE PÜHAPÄEV – Inimese Poeg ei ole tulnud, et lasta ennast 
teenida, vaid et ise teenida ja anda oma elu lunaks paljude eest! Mt 20:28
P 22. märts kell 09:45 Jeesuspalve meie maa, rahva ja elude eest

kell 10:00 Missa
E 23. märts kell 13:00 Missa

kell 18:00 Taizé palvus
T 24. märts kell 17:30 Muusikaõhtu.

Toomas Bubert – viiul, Piret Aidulo – orel. Sissepääs vaba.
K 25. märts kell 17:30 Missa, paastumaarjapäev
L 28. märts kell 16:00 Kontsert “Sakraalmuusika pärlid: Ave Maria”

Keelpillide septett Liberation (Holland ja Ukraina), sopran Elena Kolomiytseva 
(Eesti), Adam Barro – bass-bariton (Prantsusmaa). Piletitega.

AUKUNINGA ALANDUSTEE – Nõnda peab ülendatama Inimese Poeg, 
et igaühel, kes usub, oleks Temas igavene elu. Jh 3:14b,15
P 29. märts kell 09:45 Jeesuspalve meie maa, rahva ja elude eest

kell 10:00 Missa, palmipuudepüha
E 30. märts kell 13:00 Missa, Suure Nädala Esmaspäev

kell 18:00 Taizé palvus
T 31. märts kell 17:30 Missa, Suure Nädala Teisipäev
K 1. aprill kell 17:30 Missa, Suure Nädala Kolmapäev
N 2. aprill kell 17:30 Missa, Suure Nädala Neljapäev

kell 19:00 Ülestõusmispühade kontsert “Via Crucis”.
Tamar Nugis (bariton), Ulla Krigul (harmoonium), Alyona Movko-Mägi (video-
kunstnik), segakoor HUIK! (koormeister Ode Pürg). Dirigent Ingrid Mänd. 
Piletitega.

R 3. aprill kell 10:00 Suure Reede jumalateenistus
L 4. aprill kell 22:00 Ülestõusmisöö vigiilia, leerilaste ristimine ja õnnistamine
P 5. aprill kell 10:00 Perejumalateenitus armulauaga, Esimene Ülestõusmispüha
E 6. aprill kell 13:00 Perejumalateenitus armulauaga, Teine Ülestõusmispüha


